

奋斗百年路 启航新征程

党风廉政建设和反腐败斗争篇

为推进伟大事业提供坚强纪律保障

本报记者 张洋

回望百年历程，我们党始终坚持加强和改进党的自身建设，一以贯之严明党的纪律、整顿党的作风、坚定不移惩治腐败，坚持以党的自我革命引领伟大社会革命。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以坚定决心、顽强意志、空前力度推进党风廉政建设和反腐败斗争，推动全面从严治党取得卓著成效，为党和国家事业发展提供坚强纪律保障。

加强政治监督，确保党中央决策部署贯彻落实

纪律严明是党的光荣传统和独特优势，加强纪律建设是全面从严治党的治本之策。党的十八大以来，党中央把纪律建设纳入党的建设总体布局。2018年10月1日，新修订的《中国共产党纪律处分条例》正式施行。这是党的十八大以来，党中央对《条例》的第二次修订，进一步释放了用铁的纪律管党治党的强烈信号。

严明纪律，首要的就是严明政治纪律。党的十八大以来，广大党员干部不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。作为管党治党的重要力量，纪检监察机关坚决扛起“两个维护”重大政治责任，着力推进政治监督具体化、常态化。

坚决打赢脱贫攻坚战，是习近平总书记念兹在兹的深深牵挂，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。2018年，中央纪委国家监委部署开展为期三年的扶贫领域腐败和作风问题专项治理，督促党委政府履行好脱贫攻坚主体责任，确保党中央政令畅通，维护群众利益。据统计，共查处扶贫领域问题28万件，处分18.8万人。

如今，脱贫攻坚战取得全面胜利。脱贫攻坚成果巩固拓展，乡村振兴战略全面推进，是“十四五”时期经济社会发展主要目标内容之一。党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟到哪里。近日，中央纪委国家监委印发指导意见，强调各级纪委监委要切实加强对政治监督，推动党中央乡村振兴重点帮扶县新部署新要求落到实处。

实践证明，“两个维护”是具体的、实践的。建立健全贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神督查机制；加强对党章党规党纪、宪法法律法规和党的路线方针政策贯彻执行情况的监督检查；坚持从政治纪律角度审视违纪违法问题，把严明政治纪律和政治规矩落实到具体的人和事……纪检监察机关自觉提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，对“国之大者”心中有数，以有力有效的政治监督确保全党团结统一、步调一致向前进。

落实“八项规定”，纠治“四风”，作风建设成为党的建设的亮丽名片

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。2012年12月4日，中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。2017年10月27日，党的十九大闭幕后第三天，中央政治局第一次会议就审议了《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，彰显了驰而不息推进作风建设的坚定决心。

为深入贯彻落实中央八项规定精神，坚决纠治“四风”，以习近平同志为核心的党中央坚持以率下、示范引领，从领导机关和领导干部抓起，一级做给一级看，一级带着一级干；坚持从细处入手、向实处发力，聚焦“舌尖上的浪费”“会所中的歪风”“车轮上的铺张”“节日中的腐败”和困扰基层的形式主义等突出问题，抓铁有痕、踏石留印；坚持标本兼治，织密扎牢制度的笼子，推动作风建设常态化长效化……

张”“节日中的腐败”和困扰基层的形式主义等突出问题，抓铁有痕、踏石留印；

坚持标本兼治，织密扎牢制度的笼子，推动作风建设常态化长效化……

党的十八大以来，全国纪检监察机关立足职责定位，深挖细查顶风违纪、隐形变异问题，深化整治形式主义、官僚主义，一个节点一个节点坚守，一个问题一个问题解决，扭住不放、寸步不让，查处了违反中央八项规定精神问题62.6万件。同时，截至今年6月，中央纪委国家监委已连续93个月公布全国查处违反中央八项规定精神问题的月报数据。

干部作风严实了，干群关系密切了，基层负担减轻了，政治生态清朗了……经过不懈努力，党风政风持续向好，社风民风向上向善，作风建设成为党的建设的亮丽名片。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，反腐败斗争取得压倒性胜利并巩固发展

人民群众最痛恨腐败，腐败是我们党面临的巨大威胁。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，严肃查处一批高级干部违纪违法案件，坚决整治发生在群众身边的不正之风和腐败问题，深入推进反腐败国际追逃追赃工作，“打虎”“拍蝇”“猎狐”三管齐下，反腐败斗争取得压倒性胜利，党心民心为之大振。

让城乡更安宁、群众更安乐，扫黑除恶是一项重要工程。根据中央关于扫黑除恶专项斗争的部署要求，纪检监察机关打击黑恶势力“保护伞”，打了一个又一个硬仗，共查处9.3万个案件，处理了8.4万人。

党的十八大以来，纪检监察机关紧盯教育医疗、环境保护、食品药品安全等，深入治理民生领域的“微腐败”，妨碍惠民政策落实的“绊脚石”，让政策红利真正惠及民生，公平正义的阳光照进群众心田。据统计，党的十九大以来，查处涉及民生领域的问题、侵害群众利益的问题39万余件，处理35.9万人。

反腐败斗争，既是一场攻坚战，更是一场持久战。党的十九大明确提出，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，坚持受贿行贿一起查。纪检监察机关深刻把握党风廉政建设规律，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

如今，纪检监察机关不断加大重点领域和关键环节反腐力度，不敢腐的震慑持续强化；扎实做好以案促改“后半篇文章”，补齐制度短板，堵住监管漏洞，不能腐的笼子越扎越牢；加强警示教育，深化运用“四种形态”，惩前毖后治病救人，不想腐的堤坝不断构筑……一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的综合效应不断凸显，反腐败斗争压倒性胜利不断巩固发展。

巡视是全面从严治党的利剑，是党内监



督战略性制度安排。党的十八大以来，中央巡视工作领导小组不折不扣贯彻中央精神，深化巡视政治定位，完善巡视工作格局，强化巡视成果运用。

据统计，党的十八大以来5年里，中央组织开展12轮巡视，共巡视277个单位党组织，完成对省市区和新疆生产建设兵团、中央和国家机关、中管企事业单位和金融机构、中管高校等的巡视，在党的历史上首次实现一届任期巡视全覆盖。目前，十九届中央巡视已经开展7轮巡视。

中央巡视坚持有形覆盖与有效覆盖相统一，探索创新专项巡视、巡视“回头看”、“机动式”巡视等方式方法，发现问题，督促整改。根据巡视发现的问题线索，一些领导干部相继被查处。针对发现的共性、深层次问题，中央巡视组形成专题报告，提出意见建议，促进深化改革，完善体制机制。

巡视巡察上下联动，横向贯通，是巡视工作深化发展的内在要求。中央巡视工作领导小组采取调研督导、专题培训等举措，提升巡察工作能力水平。数据显示，仅2020年，全国市县巡察就覆盖了6390个乡镇、6.6万个部门和企事业单位、18.9万个村级党组织，有力促进全面从严治党向基层延伸。

深化改革、完善制度，推动新时代纪检监察工作高质量发展

2018年3月23日，中华人民共和国国家监察委员会揭牌，中央纪委与国家监委合署办公。反腐败决策指挥、资源力量、措施手段更加集中统一，对党中央全面负责，确保党中央始终牢牢掌握反腐败工作的领导权。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，深入推进纪检监察体制改革，强化制度建设，锻造过硬队伍，新时代纪检监察工作迈向高质量发展。

在完善监督体系方面，纪检监察机关抓住管党治党“牛鼻子”，推动党委主体责任、书记第一责任人和纪委监委监督责任贯通联动、一体落实。同时，促进党内监督与国家机关监督、民主监督、司法监督、群众监督、舆论监督贯通协调，彼此建立健全信息沟通、线索移交、成果共享等工作机制，形成强大监督合力。

纪检监察机关查处违反中央八项规定精神问题情况



图①：浙江省湖州市德清县纪检监察干部现场接待群众，倾听民声民意。
王正摄(人民视觉)
图②：四川省南充市嘉陵区纪委监委干部深入田间地头，了解惠民政策落实情况。
李向雨摄(人民视觉)
图③：广西壮族自治区河池市宜州区土桥水库青山绿水，景色秀丽。
韦孟新摄(人民视觉)

在派驻机构改革方面，中央纪委国家监委统一设立46家派驻纪检监察组，监督中央一级党和国家机关129家单位，派驻监督的“探头”作用不断加强。

在制度建设方面，中央纪委国家监委协助制定或修订廉洁自律准则、党内监督条例、纪律处分条例、问责条例、巡视工作条例、党员权利保障条例。配合全国人大制定监察法、政务处分法、监察官法。完善信访举报、案件监督管理、监督检查、审查调查等方面制度规定，推进纪检监察工作规范化法治化。

坚持党要管党、从严治党，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，我们党必将永葆政治本色，永葆生机活力，团结带领广大干部群众夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利。



纪检监察机关运用“四种形态”处理情况



纪检监察机关查处扶贫领域腐败和作风问题情况

2018年，查处13.1万件
2019年，查处8.5万件
2020年，查处6.5万个



本期统筹：刘维涛
责任编辑：张洋
版式设计：张丹峰
数据来源：中央纪委国家监委官方网站



百年风雨兼程，百年沧桑巨变，是什么让我们党依然风华正茂？一条宝贵的经验就是，驰而不息正风肃纪反腐，始终保持党的先进性和纯洁性。

勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格。早在中国共产党初创时期，就以严明的纪律和良好的作风，赢得了广大人民群众信任和拥护。美国作家斯诺从延安毛泽东住的窑洞、周恩来睡的土炕、红军战士与群众的鱼水深情中，洞察到共产党人的优良作风及其蕴含的巨大力量。

在十八届中共中央政治局常委同中外记者见面会上，习近平总书记指出，打铁还需自身硬。我们的责任，就是同全党同志一道，坚持党要管党、从严治党，切实解决自身存在的突出问题，切实改进工作作风，密切联系群众，使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。掷地有声的话语，彰显了正风肃纪反腐的坚定决心。

反腐败坚持零容忍，让党员干部不敢腐。党的十八大以来，我们始终秉持惩治腐败高压态势，坚持反腐败无禁区、全覆盖、零容忍，“老虎”“苍蝇”一起打；海外“猎狐”追逃追赃，让腐败分子无处藏身。反腐败斗争取得压倒性胜利并巩固发展，政治生态展现新气象。

扎紧制度的笼子，让党员干部不能腐。铲除不良作风和腐败现象滋生蔓延的土壤，根本上要靠法规制度。党的十八大以来，根据中央部署，纪检监察机关持之以恒落实中央八项规定精神，坚决纠治“四风”，着力解决群众身边的不正之风和腐败问题。作风建设抓铁有痕、踏石留印，党风政风为之一新，党心民心为之一振。

党风廉政建设永远在路上，反腐败斗争永远在路上。我们党必须一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，始终保持“赶考”的清醒，把严的主基调长期坚持下去，不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮乘风破浪、奋勇前行。

把严的主基调长期坚持下去

赵兵

